الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
وزارة التربية الوطنية                                                    متوسطة المنار عمي موسى

مديرية التربية ولاية غليزان                                            مادة علوم الطبيعة و الحياة
الطفل المنغولي
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متلازمــة داون 
متلازمة داون
ما هي الكروموسومات ؟  الكروموسومات أو الصبيغات الوراثية هي عبارة عن عصيات صغيرة داخل نواة الخلية ، تحمل هذه الكروموسومات في داخلها النمط الوراثي أي تفاصيل كاملة  لخلق الإنسان . يحمل الشخص العادي ذكراً كان أو أنثى 46 كروموسوم ، تكون على شكل أزواج (أي23 زوج) .هذه الأزواج مرقمة من واحد إلى أثنين وعشريين ، بينما الزوج الأخير(الزوج23) لا يعطى رقماً بل يسمى الزوج المحدّد للجنس . .يرث الإنسان نصف عدد الكروموسومات (ثلاثة وعشرين) من أمه والثلاثة والعشرون الباقية من أبيه بحيث تنتقل كروموسومات الأم الثلاثة والعشرون عن طريق البويضة بينما تنتقل كروموسومات الأب عن طريق الحيوان المنوي . عندما يلقح الحيوان المنوي البويضة ، تكتمل عندها عدد الكروموسومات فتصبح 46 كروموسوم (أي 23 زوج) . بعد ذلك يبدأ خلق الجنين من هذه البويضة الملقحة عن طريق انقسامات متعددة .
ما هي متلازمة داون ؟ هو خلل في عدد الكروموسومات . فطفل متلازمة داون  عنده 47 كروموسوم بدل 46 . الكروموسوم الزائد هو نسخة ثالثة لكروموسوم رقم 21 فبدل أن يأخذ الجنين نسختان فقط من كروموسوم21 أخذ ثلاث نسخ . الرسم أسفل  يبين مقارنة بين طفل سليم و طفل متلازمة داون . تلاحظ أن الكروموسومات المحاطة بالدائرة ثلاث نسخ كان من المفروض أن تكون نسختين . توجد هذه الزيادة  في جميع خلايا الجسم بدون استثناء. إن زيادة نسخة من كروموسوم 21 هو الذي يعطى هؤلاء الأطفال أشباه معينه ويؤثر على حالتهم الصحية بشكل عام. 



كيف حدث هذا ؟ دعونا نرجع إلى تكوين البويضة في المرأة والحيوان المنوي عند الرجل . في الأصل و بشكل مبسط تخلق البويضة وأيضاً الحيوان المنوي من  أصل خليه طبيعية تحتوى على 46 كروموسوم وذلك بانشطارها  إلى نصفين لتكّون بويضتين أو حيوانين منويين. يكون في كل نصف 23 كروموسوم . فإذا حدث خلل في هذا الانقسام  ولم تتوزع الكروموسومات بالتساوي بين الخليتين فحدث أن حصلت إحدى الخليتين على 24 نسخه والأخرى على 22 الباقية حيينها تبدأ المشكلة . فلو فرضنا مثلا أن هذا الخلل في الانقسام حدث في مبيض المرأة (علماً إنه من الممكن أن يحدث في الرجل) فأصبحت إحدى البويضات فيها 24 كروموسوم بدل 23. ثم لقحت هذه البويضة بحيوان منوي طبيعي ( أي يحمل 23كروموسوم ) أصبح مجموع عدد الكروموسومات 47 بدل العدد الطبيعي وهو 46

فإذا كانت النسخة الزائدة هي من كروموسوم 21 سمي المرض بمتلازمة داون ، وإذا كانت من كروموسوم(18 ) سمي بمتلازمة إدوارد ، وإذا كانت من كروموسوم(13 ) سمي بمتلازمة باتاو . هذه أسماء لأمراض مختلفة نتيجة زيادة في عدد الكروموسومات . ونتيجة لوجود ثلاث نسخ من كروموسوم 21 فإن الاسم الأخر لمتلازمة داون هو متلازمة كروموسوم 21 الثلاثي . كما ذكرنا فإن الزيادة قد تحدث في بويضة المرأة أو الرجل ولكن في حالة متلازمة داون وجد الأطباء أن الزيادة تكون في البويضة في أكثر من 90%من الحالات والباقي في الحيوان المنوي من الرجل.
هل متلازمة داون وراثية ؟ لا يعتبر مرضاً وراثياً ينتقل عبر الأجيال ، وفي اغلب الأحيان لا تتكرر الإصابة في العائلة الواحدة . هناك نوع نادر من متلازمة داون لا يكون فيه زيادة في عدد الكروموسومات ، هذا النوع في بعض الأحيان يكون ناتج عن حمل  أحد الوالدين لكروموسوم مركب (عبارة عن كروموسومين متلاصقين ببعضها البعض ) ففي هذا النوع تزيد نسبة احتمال تكرار الإصابة في المستقبل . يستطيع الطبيب بسهولة أن يعرف إذا ما كان الطفل المصاب بهذا النوع من بمتلازمة داون عن طريق إجراء فحص للكروموسومات. فالنوع المعتاد من متلازمة داون يكون فيه مجموع عدد الكروموسومات 47 والنوع النادر يكون فيه العدد 46 إحدى هذه الكروموسومات عبارة عن كروموسومين متلاصقين إحداها كروموسوم 21 
هل أنا السبب ؟  باختصار الجواب لا انك لست السبب . انك لم تفعل أي شيء يمكن أن يؤدي إلى هذا المرض . كما أن المرض لم يحدث بتركك أمراً مهم. كما انه لم يكن بمقدورك منع حدوثه حتى ولو توقع الأطباء أنه من الممكن أن يصاب جنينك به. تحدث متلازمة داون في جميع الشعوب وفي كل الطبقات الاجتماعية وفي كل بلاد العالم. إن ا لأسباب الحقيقية التي أدت إلى زيادة الكروموسوم رقم 21عند انقسام الخلية  غير معروف. ليس هناك علاقة بين هذا المرض والغذاء ولا أي مرض قد تصاب به الأم أو الأب قبل أو بعد الحمل . هناك علاقة واحدة فقط ثبتت علمياً وهي ارتباط هذا المرض بسن الأم . فكلما تقدم بالمرأة العمر زاد احتمال إصابة الجنين بهذا المرض ، ويزداد الاحتمال بشكل واضح إذا تعدت المرأة 35 سنة .ولكن هذا لا يعني أن النساء الأصغر من 35 سنة لا يلدن أطفالا مصابون  بمتلازمة داون .بل في الحقيقة إن اغلب الأطفال المصابين بهذا المرض تكون أمهاتهم  أعمارهن اقل من 35 سنة ويعزى ذلك إلى أن الأمهات اللاتي أعمارهن أقل من35 يلدن أكثر من النساء الكبيرات .

كيف سيكون المولد الجديد ؟  سوف يكون كأي مولود آخر. سوف يحتاج إلى مساعدتك في كل شيء كما هو الحال في كل الأطفال . سوف يأكل ، وينام ، ويحتاج غيار حفائظ باستمرار . قد يحدث له بعض النقص في صحته قد تكون عضلاته ( رخوة ) ولكن بالتأكيد سوف يكون طفلاً محبوباً.سوف تلاحظين أن فيه شبه من أخوته وأخواته بالإضافة إلى الأشباه الأخرى المرتبطة بمتلازمة داون . وهذا ليس غريباً إذا تذكرتي إن الكروموسومات تأتي من الوالدين .
هل سوف يتعلم ؟  نعـم سوف يتعلم كما يتعلم بقية الأطفال ولكنه سوف يأخذ وقت أطول ليتعلم .
هل سوف يكون متأخراً في مهاراته؟  نعم إن أطفال متلازمة داون يأخذون وقت أطول لاكتساب المهارات مقارنه بإقرانهم. كما أنهم لا يكتسبون كل المهارات التي يمكن أن يكتسبها من هم في سنهم. قد يكون هناك فرق في تحصيلهم العلمي ولكن يمكن تقليل من هذه الفروق بالتدخل المبكر وتدريب الطفل. 

هل يمكن أن يولد طفل آخر بمتلازمة داون في نفس العائلة ؟ إن احتمال أن تتكرر إصابة طفل أخر في العائلة يعتمد على نتيجة تحليل الكروموسومات للطفل المصاب . فإذا  اظهر تحليل كروموسومات الطفل الذي 
لدية متلازمة داون  انه من نوع كروموسوم 21 الثلاثي ، فإن احتمال أن يصاب طفل أخر في الحمل القادم تقريباً 1% ( أي لو حملت 100 امرأة لديهن أطفال متلازمة داون فان واحدة من تلك النساء سيولد لها طفل أخر لدية متلازمة داون).وبعض الأطباء يضيف لهذه النسبة النسبة التي على الأم حسب عمرها(أي لو كان عمر المرأة 40 سنة فإنه يضيف 1% وهي  النسبة حسب العمر إلى 1% الأولى ،فيصبح احتمال ولدت طفل أخر لهذه المرأة 2 %).انظر لجدول احتمالات ولادة طفل بمتلازمة داون لمجموع المواليد الأحياء حسب سن الأم. 



   
	نسبة احتمال ولادة طفل بمتلازمة داون لمجموع المواليد الأحياء
	عمر الأم          ( سنوات )
	
	النوع
	نسبة حدوثه
	شرح لطريقة حدوثها

	1 / 1250
	15 -19
	
	كروموسوم 21 الثلاثي
	95%
	رسم متحرك يشرح الطريقة التي نتج عنها خلية بها 47 كروموسوم.اضغط هنا 

	1 / 1400
	20 -24
	
	التصاق كروموسومات الطفل    امة
	4%
	رسم متحرك يشرح كيفية الانتقال بين الكروموسومات. اضغط هنا 

	1 / 1100
	25 -29
	
	المتعدد الخلايا(الفسيفسائي) 
	1%
	رسم يوضح وجود نوعين من الخلايا في جميع أنسجة وأعضاء طفل. .اضغط هنا

	1 / 900
	30 -31
	
	

	1 / 750
	32
	
	

	1 / 625
	33
	
	

	1 / 500
	34
	
	

	1 / 350
	35
	
	

	1 / 275
	36
	
	

	1 / 225
	37
	
	

	1 / 175
	38
	
	

	1 / 140
	39
	
	

	1 / 100
	40
	
	

	1 / 85
	41
	
	

	1 / 65
	42
	
	

	1 / 50
	43
	
	

	1 / 40
	44
	
	

	1 / 25
	45 و أكثر
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من إعداد : الأستــاذ لمجـادي تواتـي
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طفل متلازمة داون  ( 47 صبغي )





طفل سليم ( 46 صبغي )





أنواع متلازمة داون





نسبة احتمال ولادة طفل بمتلازمة داون لمجموع المواليد الأحياء  حسب سن الأم
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